

УДК 331.1

## ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КУЗБАССА И РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Помогалов Н.Н., обуч. гр. БЭс-192, 1 курс

Научный руководитель: Шутыко Л.Г., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф.Горбачева

г. Кемерово

Кемеровская область является крупнейшей областью по залежам каменного угля в Российской Федерации. В области добывается до 60 % угля по отношению ко всей добыче угля в РФ [3]. Но, несмотря на это, Кемеровская область является неблагоприятным для жизни местом. По данным Росстата, за период с 1989 по 2017 год, численность населения области сократилась на 462,3 тыс. чел. [2]. Одной из основных причин постоянной убыли населения, в том числе и естественной, является неблагоприятное состояние экологической среды. В настоящее время по уровню загрязнения окружающей среды Кузбасс занимает 2 место в СФО после Красноярского края, а сам уровень загрязнения воды и воздуха остается высоким [6].

Это стало следствием отсутствия в предшествующие годы мероприятий по отчистке вод реки Томь и отсутствию прогрессивных мер по отчистке выбросов промышленных предприятий в окружающую среду. Лишь только сейчас руководством области было принято решение о разработке и реализации проекта «Цифровой Обь-Иртышский бассейн», в рамках которого будет создан первый в мире цифровой двойник речного бассейна для построения системной работы по оздоровлению Обь-Иртышского бассейна и его основных рек – Оби, Иртыша, Томи, Тобола, Миасса и Туры [3]. Преимущественно открытая добыча угля тоже отражается на здоровье жителей области. Но, несмотря на это, годовые объемы добычи угля растут. По данным Росстата, за период 2000-2016 гг. увеличение добычи угля составило 112 млн. тонн [3]. Однако этот показатель не даёт жителям области никакого улучшения уровня жизни. Это можно проследить по такому показателю как средняя продолжительность жизни. Средняя продолжительность жизни жителей Кузбасса ежегодно растёт, к примеру, за период с 2013 по 2017 год она росла в среднем на 93,4 дня в год [2]. По данным Росстата Кемеровская область занимает по продолжительности жизни 75-ое место (в среднем продолжительность жизни составляет 68,31 года) среди субъектов РФ [3].

В Кемеровской области за последние 30 лет наблюдается общий упадок промышленного производства. Целый ряд крупных промышленных предприятий были закрыты [3]. В сельском хозяйстве, по данным Росстата, за период с 1990 по 2016 год площадь посевных площадей сократилась на 486 тыс.га.

Конечно, какая-то часть площадей была сокращена обоснованно, однако это сказывается на занятости населения области. Безработица в регионе по данным Росстата за 2018-ый год составляла 6,1 %. По этому показателю можно сделать вывод о том, что люди могли бы быть частично заняты на этих сельскохозяйственных площадях. Региональные власти оказывают поддержку сельскохозяйственным производителям, но этого недостаточно для восстановления и развития производства сельскохозяйственной продукции. Поддержка бизнеса в этой сфере необходима, так как это поможет избежать ухода специалистов из сельского хозяйства Кемеровской области в другие области РФ. На данный момент эта проблема стоит очень остро. По данным Росстата, население Кемеровской области, находящееся в трудоспособном возрасте, сокращается [3]. Это в большинстве своём связано с тем, что люди не могут найти себе применения, и уезжают за пределы области, так как кроме угольной промышленности в Кемеровской области так активно ничего не развивается. Но, к сожалению это лишь одна из многих проблем, из-за которых люди уезжают из Кемеровской области. По данным Росстата, число ученических мест ежегодно сокращается: с 1981-1990 по 2011-2016 гг. их стало меньше на 91410 мест. Это связано с тем, что образование в Кемеровской области становится менее востребованным.

Перспективы социально-экономического развития Кемеровской области на сегодняшний день связаны с реализацией проекта создания культурного кластера, что должно способствовать привлечению миграции населения из других территорий России, повышению качества жизни населения в регионе. В 2016-2018 гг. В Сибирском Федеральном округе «отрицательный миграционный прирост наблюдался в Новосибирской и Томской области (-1,6 тыс. чел.), Кемеровской области (-15,6 тыс. чел, при естественной убыли 27,7 тыс. чел.), Омской области (-6,04 тыс. чел, при естественной убыли 27,9 тыс. чел.), только в Красноярском крае естественный и миграционный потоки имели положительные значения (+2,22 тыс. чел. и +5,48 тыс. чел.)» [8].

Старение населения и его естественная убыль могут привести к тому, что Кемеровская область станет полностью зависеть от угля, так как, молодые люди, которые не желают работать в угольной промышленности, уезжают из области. Следовательно, рождаемость снижается, а, люди, работающие в угольной промышленности, стареют.

Устойчивому развитию региональной экономики [7], успешному решению выше обозначенных проблем в Кузбассе должны способствовать мероприятия в рамках реализации дорожных программ Государственных национальных проектов, а также «Стратегия развития Кемеровской области до 2035 года». В рамках направления по развитию человеческого капитала мы должны достичь прироста населения в 1,9 % или 2,75 млн. чел. В перспективе развития образования мы должны: перевести 100 % учеников к обучению в одну смену, радикально модернизировать существующие направления подготовки в области химии, машиностроения, пищевой промышленности, сельского хозяйства с ориентацией на современные технологии. Так же планируется и

улучшение здравоохранения, оно должно дать положительный эффект показателю средней продолжительности жизни в области. Вместе с тем объём выбросов загрязняющих веществ в регионе должен сократиться до 1128 тыс. т, а в угольной промышленности – до 677 тыс. т [6]. Если эти показатели будут достигнуты, экологические и социальные проблемы – решены, то экономика горнодобывающего региона перейдет на неоиндустриальный этап развития [1], и уровень жизни в Кузбассе вырастет.

Итак, проведенный анализ показал, что все перечисленные проблемы обостряются и требуют оперативного вмешательства, социально-экономическое развитие Кузбасса требует комплексного подхода к их решению.

### **Список литературы:**

1. Жернов Е.Е. Экологические и социальные аспекты концепции неоиндустриализации в горнодобывающем регионе // Экономика и управление инновациями. – 2017. – № 2. – С. 11–24.
2. Исаева Н. Какая продолжительность жизни в Кузбассе? [Электронный ресурс] // [Аргументы и Факты. АиФ в Кузбассе. № 25. 20/06/2018](#) URL: [https://kuzbass.aif.ru/dontknows/kakaya\\_proadolzhitelnost\\_zhizni\\_v\\_kuzbasse](https://kuzbass.aif.ru/dontknows/kakaya_proadolzhitelnost_zhizni_v_kuzbasse) (дата обращения: 06.03.2020).
3. Кемеровостат [Электронный ресурс] // URL: <https://kemerovostat.gks.ru/> (дата обращения: 06.03.2020).
4. Проект ученых Кузбасса «Цифровой Обь-Иртышский бассейн» готов к реализации [Электронный ресурс] URL: [https://ako.ru/news/detail/proekt-uchenykh-kuzbassa-tsifrovoy-ob-irtyshskiy-basseyn-gotov-k-realizatsii-\(data\\_obra](https://ako.ru/news/detail/proekt-uchenykh-kuzbassa-tsifrovoy-ob-irtyshskiy-basseyn-gotov-k-realizatsii-(data_obra) (дата обращения: 06.03.2020).
5. Рейтинг регионов по демографии. 2019 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://riarating.ru/infografika/20190423/630123908.html> (дата обращения: 8.10.2019)
6. Стратегия социально-экономического развития Кемеровской области на период до 2035 года [Электронный ресурс] URL: [https://docviewer.yandex.ru/view/0/?page=111&\\*=0BwJj6Md14TtAXMB8S](https://docviewer.yandex.ru/view/0/?page=111&*=0BwJj6Md14TtAXMB8S) (дата обращения: 06.03.2020).
7. Федосеева А.Е., Шутько Л.Г. Основные прогнозы макроэкономической динамики экономики россии и региональная политика устойчивого развития Кемеровской области. [Электронный ресурс] / Россия молодая. Сборник материалов VII Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых с международным участием. 2015. С. 766. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24256961>
8. Шутько Л.Г. Накопление человеческого капитала и конкурентная привлекательность сибирского макрорегиона. Материалы Международного экономического симпозиума «Интеграция Сибири в глобальное социально-экономическое пространство» [Электронный ресурс] / Сборник материалов

на основе докладов Международного экономического симпозиума. Под общей редакцией Е.В. Нехода, М.В. Чикова. 2020. С. 122-128. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41559258> (дата обращения: 06.03.2020).

### ЗАЯВКА

<b>Секция</b>	Макроэкономические и региональные проблемы современной России
<b>Доклад</b>	ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КУЗБАССА И РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ
<b>Формат участия</b>	очно
<b>Телефон</b>	8-923-493-4310
<b>E-mail</b>	<a href="mailto:promogalov@mail.ru">promogalov@mail.ru</a>
<b>Авторы</b>	Помогалов Никита Алексеевич
<b>Руководители</b>	Шутько Лариса Геннадьевна

### Участники

<b>Авторы</b>			
<b>ФИО автора</b>	<b>Статус</b>	<b>Информация</b>	<b>Организация</b>
Помогалов Н.А	обуч.	1 курс БЭс-192 ИЭИУ	ФГБОУ ВО КузГТУ
<b>Руководители</b>			
<b>ФИО руководителя</b>		<b>Информация</b>	
Шутько Лариса Геннадьевна		к.э.н., доцент кафедры экономики	